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Preg.mo Signer
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Regione Autonoma Trentino-Alto Adige

Oggetto: risposta alt'interrogazione n. 81/XVt - Commissione provinciale valutazione quesiti
referendari (articolo 3, c. 1, tett. a l.r. 16 dicembre 2019, n. 8).

Con riferimento all'interrogazione n. 81/XVI relativa alia mancata istituzione della
"Commissione di valutazione dell'ammissibilitä dei referendum popolari nei comuni della
provincia di Trento" (articolo 16-iö/s introdotto nel Codice degli enti locali della Regione
autonoma Trentino-Alto Adige dall'articolo 3, comma 1, lettera a delta legge regionale 16
dicembre 2019, n. 8 "Legge regionale collegata alia legge regionale di stabilitä 2020"), si
precisa quanto segue.

II comma 2 del citato articolo 16-u/s del CEL prevede ehe i componenti della
commissione siano nominati dal Consiglio delle autonomie locali della provincia di Trento,
previa intesa tra lo stesso CAL, il Rettore dell'Universitä degli studi di Trento e i Presidenti
degli Ordini degli avvocati di Trento e di Rovereto.

I componenti della commissione sono individuati mediante sorteggio - a cura del
segretario generale del CAL - di un membro effettivo e di un membro supplente nell'ambito
di ciascuna delle tre terne di nomi proposte rispettivamente dal Rettore dell'Universitä
degli studi di Trento e dai President! degli Ordini degli avvocati di Trento e di Rovereto.
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La disciplina regionale non prevede un termine per la nomina della Commissione da
parte del CAL e il comma 6 dello stesso articolo 16-£>/s del CEL dispone ehe fino alia
nomina detla commissione, l'ammissibilitä dei referendum popolari sia valutata dall'organo
previsto dal rispettivo statuto e regolamento comunale.

La mancata istituzione della Commissione non preclude dunque le iniziative
referendarie a livello comunale.

Tuttavia l'interrogazione n. 81/XVI lamenta la mancata attuazione di una disciplina di
legge indubbiamente ispirata a finalitä di maggiore garanzia per i proponenti di iniziative
referendarie, nonostante il lasso di tempo intercorso dall'approvazione della legge
regionale n. 8/2019 (pubblicata sul Numero straordinario N. 3 ai B.U. n. 50/Sez. gen. del
17 dicembre 2019 ed entrata in vigore il 18 dicembre 2019) e chiede conto delle ragioni
per Ie quali il Consiglio delle autonomie locali della provincia di Trento non stia
ottemperando alle disposizioni dell'articolo 16-ö/s del CEL.

Il Presidente del Consiglio delle autonomie locali della Provincia di Trento, cui sono
stati richiesti chiarimenti, ha comunicato con nota di data 23 luglio 2021 di aver avviato la
procedura volta alia costituzione delle commissione per i procedimenti referendari prevista
dall'articolo 16-ö/s della LR n. 2/2018 e s.m-, invitando i soggetti contemplati at comma 2
del giä citato articolo 16-ü/s a proporre quanto prima Ie terne di nomi di rispettiva
competenza.

Con i migliori saluti.

- Loren^p/Ofesanna -
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An die

Regionalratsabgeordneten
Alex MARINI
Diego NICOLINI
Ratsfraktion Movimento 5 Stelle

U.Z.K.: Herrn Josef NOGGLER
Präsident des Regionalrats

Herrn Dr. Maurizio FUGATTI
Präsident der autonomen Region
Trentino-Südtirol

BETREFF: Antwort auf die Anfrage Nr. 81/XVI - Landeskommission zur Bewertung der
Zulässigkeit der Volksabstimmungen (Artikel 3 Absatz l Buchstabe a) des
Regionalgesetzes Nr. 8 vom 18. Dezember 2019)

Bezug nehmend auf die Anfrage Nr. 81/XVI betreffend die nicht erfolgte Einsetzung der
„Kommission zur Bewertung der Zulässigkeit der Volksabstimmungen in den Gemeinden der
Provinz Trient" (Artikel \6-bis des Kodex der örtlichen Körperschaften der autonomen Region
Trentino-Südtirol", der mit Artikel 3 Absatz l Buchstabe a) des Regionalgesetzes Nr. 8 vom 16.
Dezember 2019 „Regionales Begleitgesetz zum Stabilitätsgesetz 2020 der Region" eingefügt
warden ist, möchte ich Ihnen Folgendes mitteilen:

Absatz 2 des vorgenannten Artikels \6-bis des Kodex der örtlichen Körperschaften sieht vor, dass
die Mitglieder der Kommission vom Rat der örtlichen Autonomien der Provinz Trient nach
Einvernehmen desselben Rates der örtlichen Autonomien mit dem Rektor der Universität Trient
und den Präsidenten der Anwaltskammern von Trient und Rovereto ernannt werden.

Die Mitglieder der Kommission werden vom Generalsekretär des Rates der örtlichen Autonomien
durch das Los ermittelt, und zwar indem je ein Mitglied und ein Ersatzmitglied unter den drei vom
Rektor und von den Präsidenten der Anwaltskammer von Trient und Rovereto vorgeschlagenen
Namen ausgelost werden.

Die regionalen Gesetzesbestimmungen sehen keine Frist für die Ernennung der Kommission von
Seiten des Rates der örtlichen Autonomien vor und Absatz 6 des genannten Artikels 16-bis schreibt
fest, dass bis zur Ernennung der Kommission die Zulässigkeit der Volksabstimmungen von dem in
der jeweiligen Gemeindesatzung und -Verordnung vorgesehenen Organ bewertet wird.



Die nicht erfolgte Einsetzung der Kommission steht also den Initiativen für eine Volksabstimmung
auf Gerne indeebene nicht im Wege.

In der Anfrage Nr. 81/X VI wird die nicht erfolgte Umsetzung einer Gesetzesbestimmung
aufgeworfen, die zweifelsohne das Ziel verfolgt, die Promotoren von Volksabstimmungen besser zu
schützen. Dabei wurde jedoch nicht berücksichtigt, dass seit der Genehmigung des
Regionalgesetzes Nr. 8/2019 (dieses ist in der Sonderausgabe Nr. 3 zum Amtsblatt der Region Nr.
50/Allgemeine Sektion vom 17. Dezember 2019 veröffentlicht worden und ist am 18. Dezember
2019 in Kraft getreten) wenig Zeit vergangen ist und es wird um Auskunft darüber ersucht, warum
der Rat der örtlichen Autonomien der Provinz Trient die Bestimmungen des Artikels \6-bis des
Kodex der örtlichen Körperschaften nicht zur Anwendung bringt.

Der Präsident des Rates der örtlichen Autonomen der Provinz Trient, der um Aufklärungen
diesbezüglich ersucht worden ist, hat mit Schreiben vom 23. Juli 2021 mitgeteilt, das Verfahren für
die Einsetzung der laut Artikel 16-bis des Regionalgesetzes Nr. 2/2018 in geltender Fassung
vorgesehenen Kommission zur Bewertung der Volksabstimmungen eingeleitet und die in Absatz 2
des zuvor genannten Artikels \6-bis angeführten Personen aufgefordert zu haben, die in den
jeweiligen Zuständigkeitsbereich fallenden Kandidatenvorschläge umgehend zu unterbreiten.

Mit freundlichen Grüßen
- gez.: Lorenzo Ossanna -


